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Вель мі скла да на су стрэць 
сям'ю, гіс то рыя якой не змяш-
чала б ус па мі наў пра Вя лі кую 
Ай чын ную вай ну. У та кія мо-
ман ты ра зу ме еш: ся род нас 
жы лі і жы вуць са праўд ныя 
ге роі — лю дзі, дзя ку ю чы якім 
мы мо жам быць упэў не ныя ў 
заўт раш нім дні, тыя, хто муж на 
зма гаў ся за мір ва ўсім мі ры. У 
гэ тым я ўпэў ні ла ся, ка лі бы ла ў 
гас цях у сям'і Са віц кіх. Пра гля-
да ю чы іх ся мей ны фо та аль бом, 
на тра пі ла на  зды мак ва ен на га 
з доб ры мі, але поў ны мі за ду-
мен ня ва чы ма... Гэ ты ча ла век 
— дзя ду ля Юрыя Са віц ка га — 
Юрый Ула дзі мі ра віч Смір ноў. 
Той, пра ка го са праў ды мож на 
ска заць: «Ча ла век-ле ген да!»

Юрый Ула дзі мі ра віч на ра дзіў ся 
17 лі пе ня 1923 го да ва Уль я наў ску. 
Вай на на пат ка ла хлоп ца, ка лі яму 
споў ні ла ся 18 га доў. У той час Юрый 
быў кур сан там тан ка ва га ву чы лі шча 
ў Са ра та ве. Ка лі на ву чэн цы да ве да-
лі ся аб па чат ку вай ны, ад ра зу ж кі ну-
лі ся за піс вац ца на фронт, але ні хто 

з ма ла дых ва ен ных ту ды не тра піў, 
бо ў пры ка зе га лоў на ка ман ду ю ча га 
га ва ры ла ся: на фронт кур сан таў не 
па сы лаць, та му што ар міі па трэб ны 
ка ман дзі ры. А ўжо ў маі 1942 го да ў 
Ле нін гра дзе, пас ля за кан чэн ня ву-
чы лі шча, ад быў ся пер шы бой лей-
тэ нан та Смір но ва. Тут ён пер шы 

раз быў па ра не ны і атры маў сваю 
пер шую ўзна га ро ду. У сту дзе ні 1944 
го да полк, у якім слу жыў Юрый Ула-
дзі мі ра віч, па чы нае на ступ лен не на 
Кін гі сеп. Го рад быў вы зва ле ны, але ў 
іх страі за ста ло ся толь кі дзе сяць афі-
цэ раў і ні вод на га тан ка. Пас ля пе ра-
фар мі ра ван ня полк атры маў но вую 
тэх ні ку і ад пра віў ся на вы зва лен не 
бал кан скіх кра ін.

Пад час узяц ця го ра да Ал ба-Юлій 
ка ман дзір пал ка па ста віў за да чу пе-
рад Юры ем (ён у той час быў ка-
ман дзі рам тан ка вай ро ты) фар сі-
ра ваць ра ку і вый сці ў тыл го ра да, 
а ка лі во раг бу дзе пра ры вац ца да 
сва іх — стрым лі ваць яго. Мяс цо вы 
жы хар па ка заў тан кіс там брод, дзе 
тыя за ня лі свае па зі цыі. Але рап там 
за не каль кі дзя сят каў мет раў ад іх 
пры зям ліў ся са ма лёт з афі цэ ра мі. 
Ся род іх быў ня мец кі ге не рал і пал-
коў ні кі. У вы ні ку тых па дзей во раг 
не пра рваў ся, а «не ча ка ныя гос ці» 
бы лі ўзя тыя ў па лон. За муж насць, 
пра яў ле ную ў тым баі, Юрый Смір-
ноў атры маў ор дэн Аляк санд ра Не-
ўска га. Да рэ чы, гэ ты ор дэн — да во-
лі рэд кая ўзна га ро да.

Уво гу ле, у Юрыя Ула дзі мі ра ві-
ча вя лі кая коль касць уз на га род за 
ва ен ныя подз ві гі і ўдзел у ба ях на 
Ле нін град скім і 2-м Укра ін скім фран-
тах, за вы зва лен не Венг рыі, Ру мы-
ніі і Бал га рыі, аба ро ну Ле нін гра да. 
Ён атры маў ор дэн Ай чы най вай ны 
ІІ сту пе ні, ор дэн Аляк санд ра Не ўска га, 
тры ор дэ ны Чыр во най Зор кі, ор дэн 
«Знак Па ша ны», а так са ма 22 ме-
да лі («За ба я выя да сяг нен ні», «За 
пе ра мо гу над Гер ма ні яй у Вя лі кай
Ай чы най вай не 1941–1945 гг.», «За 
аба ро ну Ле нін гра да» і інш.).

Пра доў га ча ка ную пе ра мо гу 
Юрый Смір ноў да ве даў ся пад час 
ву чо бы ў Вы шэй шай афі цэр скай 
шко ле імя Мо ла та ва ў Ле нін гра дзе. 
Пас ля за кан чэн ня ў 1956 го дзе Мас-
коў скай ва ен най ака дэ міі бро не тан -
ка вых войск імя Ста лі на ён пра цяг-
нуў служ бу ў Са вец кай ар міі і быў 
ка ман дзі рам 76-й тан ка вай ды ві зіі, 
якая дыс ла цы ра ва ла ся ў мяс тэч ку 
Паўд нё вае, а ў 1978 го дзе сы шоў 
у за пас.

Да апош ніх дзён свай го жыц ця 
Юрый Ула дзі мі ра віч быў ак тыў ным 
удзель ні кам ве тэ ран ска га ру ху. Яго 

дзей насць бы ла на кі ра ва на перш 
за ўсё на па тры я тыч нае вы ха ван не 
мо ла дзі.

Імя гэ та га ча ла ве ка за ха ва ла ся 
не толь кі ў па мя ці тых, хто яго ве даў. 
У 2007 го дзе бы ла на дру ка ва на кні га 
«Жы ве па мяць у сэр цы ма ім», якая
змяшчае звест кі з бія гра фіі Юрыя 
Ула дзі мі ра ві ча. А сам ён уда сто е ны 
зван ня «Га на ро вы ве тэ ран го ра да 
Брэс та».

Юлія МА ЦІ ЕЎ СКАЯ, 
агр. Дуб на, Мас тоў скі ра ён.

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо-
та зды мак з гіс то ры яй» пра цяг ва ец-
ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас 
ці ка вых фо та з ся мей на га аль бо ма 
(за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў 
з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і 
су час ных фо та дзя цей). Вам ёсць 
што па ка заць і рас ка заць? Да вай-
це па гар та ем ся мей ныя аль бо мы 
ра зам! Фо та здым кі (не больш за 
тры) з гіс то ры яй да сы лай це з ад па-
вед най па зна кай на ад рас: 220013, 
г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а 
або іnfo@zvіazda.by. Най леп ша га 
аў та ра ча кае прыз. Ары гі на лы да-
сла ных фо та здым каў аба вяз ко ва 
вяр та юц ца.

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

ЧА ЛА ВЕК-ЛЕ ГЕН ДА

Ка бач ко вая за пя кан ка
Спат рэ біц ца: ка бач кі не-

вя лі кія — 1-2 шт., ва ра ны рыс 
— 3 ст. л., фарш — 500 г, гры-
бы — 300 г, цы бу ля рэп ча тая 
— 2 шт, па мі до ры — 2-3 шт., 
час нок — 1-2 зуб кі, кроп — не-
каль кі га лі нак, ма я нэз, соль, 
пе рац чор ны, алей.

Ва ра ны аха ло джа ны рыс 
змя шаць з фар шам. Па са ліць, 
па пер чыць. Гры бы, на рэ за ныя 
лус тач ка мі, аб сма жыць на 
рас лін ным алеі ра зам з цы бу-
ляй, на рэ за най паў коль ца мі.

Ка ба чок на рэ заць уз доўж 
тон кі мі па лос ка мі, пры са ліць.
Фор му для кек са пра ма заць 
але ем, аб клас ці ка бач ка мі так, 
каб ка бач кі зві са лі з кра ёў фор-
мы. Вы клас ці па ло ву фар ша, 
гры бы з цы бу ляй, по тым ас тат-
ні фарш. Пры крыць кон чы ка мі 
ка бач коў. Звер ху па мі до ры, 
на рэ за ныя ка ва лач ка мі. Па са-
ліць, па пер чыць, аб ма заць ма-
я нэ зам, які па пя рэд не змя шаць 
з час на ком і кро пам. Вы пя каць 
у ду хоў цы, ра за грэ тай да 
180 гра ду саў, да га тоў нас ці.

Ру ле ці кі з пе ра рос лых агур коў
Спат рэ біц ца: агур кі — 1 кг, зя ле ні ва — 1 пу чок, час нок 

— 1 га лоў ка, соль — 1 ст. л., во цат (яб лыч ны) — 50 мл, ва-
да — 500 мл, ліст чор най па рэч кі (не аба вяз ко ва).

Перш за ўсё ро бім ма ры над, бо нам ён па трэб ны ха-
лод ным. Для пры га та ван ня ва ду і во цат да вес ці да кі пен-
ня і асту дзіць. Агур кі вы мыць, ачыс ціць і на рэ заць уз доўж 
плас ці на мі (не тоў ста). Зя ле ні ва (звы чай на кроп і пят руш ка) 
здраб ніць. Час нок на рэ заць тон кі мі лус тач ка мі. Вы клас ці 
агур кі плас та мі ў ёміс тасць. Пе ра сы паць кож ны пласт сол лю, 
зя ле ні вам і час на ком. 

За ліць ма ры на дам агур кі, звер ху па клас ці ліс ты па рэч кі, 
на крыць та лер кай або чым ін шым і пры ціс нуць гру зам. Па-
кі нуць у пра ха лод ным мес цы на су ткі. Праз су ткі агу роч ныя 
плас ці ны ста нуць мяк кі мі. Ця пер бя ром і згорт ва ем кож ную 
па ло сач ку агу роч ка ў ру лет ра зам з зя ле ні вам і час на ком. 
Ка лі агур кі да во лі доў гія, та ды ру ле ці кі бу дуць доб ра тры-

мац ца ў згор ну тым вы гля дзе. 
А не вель мі вя лі кія мож на за-
ма ца ваць зу ба чыст ка мі. Ра-
сол не вы лі ваць! Ён нам яшчэ 
спат рэ біц ца.

Склад  ва  ем ру ле  ц і  к і 
шчыль на ў стэ ры лі за ва ныя 
сло і кі. Ра сол да во дзім да кі-
пен ня і за лі ва ем ім ру ле ці кі. 

Для пра цяг ла га за хоў ван ня за кат ва ем сло і кі. А мож на на-
крыць звы чай най на крыў кай і за хоў ваць у пра ха лод ным 
мес цы, ка лі збі ра е це ся іх хут ка з'ес ці. Каш та ваць мож на 
праз ты дзень.

Но вы ста ры ха ла дзіль нік
Ва ша му ха ла дзіль ні ку 10—20 га доў і ён, у ад роз нен не 

ад но вай бы та вой тэх ні кі, да гэ та га ча су вы дат на пра-
цуе? Адзінае, што ўжо не ўпіс ва ец ца ў су час ны ін тэр' ер. 
Ёсць не да ра гія спо са бы на даць ста ро му ха ла дзіль ні ку 
больш све жы вы гляд, не вы дат ка ваў шы пры гэ тым шмат 
гро шай.

1. Вы ка рыс тоў ва ем на леп кі для ха ла дзіль ні ка
Мы мо жам аб кле іць ха ла дзіль нік плён кай-са ма клей кай 

або фо та на леп ка мі. Спра ва гэ та не скла да ная, але па тра-
буе ня спеш нас ці і аку рат нас ці. Зды ма ем з ха ла дзіль ні ка 
маг ні ці кі і руч кі. Ка лі на па верх ні ёсць ско лы — шпак лю ем 
іх. Ста ран на вы мы ва ем па верх ню ха ла дзіль ні ка. «Зды ма ем 
мер кі» і вы ра за ем па трэб ныя ка вал кі плён кі. Тро хі на моч ва-
ем па верх ню ха ла дзіль ні ка, па сту по ва на ляп ля ем плён ку, 
пры ціс ка ю чы яе шчыль на да па верх ні.

Для та го каб пад хі ліць плён ку на та рэц дзвер цы, ро бім 
не вя лі кі над рэз. Аку рат на пад ра за ем яе на кры ва лі ней ных 
дэ та лях ха ла дзіль ні ка. Ка лі вы вы ка рыс тоў ва е це для пя рэд-
няй па верх ні фо та на леп кі, не за будзь це ся аб кле іць плён кай 
у тон ба ка выя і верх нюю па верх ні ха ла дзіль ні ка.

2. Фар бу ем
Не ўся кі ха ла-

дзіль нік мож на 
аб кле іць са ма-
клей кай: ста рыя 
ма юць круг лыя 
дзвер цы, якія 
ро бяць та кі па-
ды ход за над та 
скла да ным. У 
гэ тым вы пад ку 
ха ла дзіль нік лепш па фар ба ваць. Пе рад афар боў кай ста-
ран на пад рых ту ем па верх ню — вы мы ем яе, зды мем усе 
дэ та лі, ка лі руч кі не зды ма юц ца — аб клей ва ем іх скот чам. 
Злёг ку апра цу ем па верх ню ха ла дзіль ні ка на ждач кай.

Фар бу мож на на но сіць ва лі кам або з ба лон чы ка. У лю-
бым вы пад ку за па сі це ся цяр пен нем. Вам трэ ба па крыць 
ха ла дзіль нік раў на мер ным тон кім (!!!) плас том фар бы. Пас ля 
пер ша га пра хо ду яго вы гляд мо жа вас спа ло хаць. Не бой це-
ся, дай це фар бе вы сах нуць і па крый це на ступ ным плас том 
— і так да 5 ра зоў.

У вас мо жа сыс ці на гэ та да 10 га дзін. І не за будзь це ся 
ачыс ціць фар бу, якая маг ла тра піць на ўнут ра ную част ку 
ха ла дзіль ні ка.

3. Вы ка рыс тоў ва ем ка ля ро вы скотч
Ка лі вам трэ-

ба аб на віць ха ла-
дзіль нік у аран да-
ва най ква тэ ры, то 
мож на вы ка рыс-
таць та кі лёг кі і 
прос ты ва ры янт, 
як дэ ка ры ра ван-
не ка ля ро вым 
скот чам. Да рэ чы, 
для гэ тых мэ таў мож на вы ка рыс тоў ваць і звы чай ны бе лы 
скотч і ме та лі за ва ны скотч для труб.

З да па мо гай прос тых па ло сак мож на ства рыць узор у 
сты лі ацтэ каў або прос та зра біць яр кі ак цэнт.

У вы пад ку не аб ход нас ці скотч лёг ка змы ва ец ца цёп лай 
мыль най ва дой.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
М А Й  С Т А Р  Н А  Ў С Е  Р У  К ІП А  К А Ш  Т У Й  Ц Е !

Ма лыя шкод ні цы
Ад ной чы ле там ма ці апра ну ла 

нас з сяст рыч кай у ад ноль ка выя 
бе лыя ў сі ні га ро шак су кен кі, якія 
толь кі што са ма па шы ла. Па лю-
ба ва ла ся, якія мы пры го жыя, за га да ла, каб не пэц ка лі ся, і 
за ня ла ся сва і мі спра ва мі. Мы ж, ад бег шы ся кры ху ад до ма, 
апы ну лі ся ў по лі, дзе квіт неў жоў ты, пры го жы і не за быў на 
дух мя ны кар ма вы лу бін. Якое там бы ло раз до лле! Мы па ча лі 
бе гаць па жоў тым ды ва не, а по тым да вай ка чац ца, па кі да ю чы 
за са бою шы ро кія сля ды, ні бы па по лі прай шоў кам байн.

Што ад люст ра ва ла ся ў ва чах на шай лю бай ма мач кі, ка лі мы 
пас ля гэт кіх гуль няў з'я ві лі ся пе рад ёю, уя віць ня цяж ка. Не, яна 
не сха пі ла ся за ла зі ну (не па мя таю, каб та кое ка лі-не будзь зда-
ра ла ся), але, вя до ма, па ўшчу ва ла. Нам ста ла вель мі со рам на, 
шка да бы ло і но вень кіх су ке нак. Ад нак вы пра віць ста но ві шча 
бы ло не маг чы ма: зя лё ныя пля мы ні як не ад мы ва лі ся.

Толь кі з га да мі ста ла зра зу ме ла, што маг ло тва рыц ца на ду-
шы ў ма мы. Упо тай, мо жа, яна і пла ка ла, бо на ўсіх нас, пя ця рых 
дзя цей, не на брац ца бы ло і тых аб но вак, і пры сма каў.

Ла ры са.

Пра ца ра та ва ла сем'і
Пра чы та ла ў га зе це ма тэ ры ял «Баць кі і дзе ці: чу жыя лю дзі» 

— і на хлы ну лі ўспа мі ны. Як нас, ма лых, ма ці заў сё ды бра ла 
пра ца ваць на бу ра кі, лён. Дзяў чы нак на вёс цы вель мі ра на 
ву чы лі пры бі раць у до ме, шыць. Хлоп чы каў — ха дзіць за плу-
гам. Дзят ва па сві ла гу сей, сві ней, ка роў... Так, ма лыя заў сё ды 
бы лі ра зам з баць ка мі. Пра ца і яд на ла, і вы хоў ва ла. Сем'і бы лі 
вя лі кія, лю дзі жы лі друж на.

Вель мі шка да, што вёс кі зні ка юць, ад сюль і ідуць праб ле мы 
па між бліз кі мі. Ра ней з ма лен ства ву чы лі, што даб ра быт да ец ца 
цяж кай пра цай. Па ка лен не, што вы рас ла на «лёг кім хле бе», 
мо жа, та му і не кла по ціц ца пра баць коў, па тра буе гро шай, сва-
рыц ца па між са бой з-за спад чы ны. Дзі кун ства, ка лі ма ла дыя 
лю дзі жы вуць на ўтры ман ні ўжо са ста рэ лых баць коў.

Мо жа, ка лі б дзе ці пра ца ва лі ра зам з баць ка мі, менш бы ло 
б і адзі но кіх ста рых.

Га лі на АНД РО СА ВІЧ.

Бу дзем з ка пус тай
Адзін год у нас не за вяз ва ла ся ка пус та. Су сед ка па ра і ла 

аб ла маць ніж нія ліс ты. Са праў ды да па маг ло. Праз ты дзень 
ужо за вя за лі ся ка чан чы кі. Па спра ба ва ла гэ ты пры ём і на бру-
сель скай ка пус це — ура джай збі ра лі ўжо ў ся рэ дзі не жніў ня 
(звы чай на ж бру сель ская ка пус та вы спя ва ла ў нас у кан цы 
ве рас ня). З та го ча су па ста ян на аб лом лі ваю ніж нія ліс ты на 
ка пус це. Най перш па збаў ля ю ся ад тых, што бы лі па шко джа ны 
на ся ко мы мі ці ўжо жаў це юць.

За ўва жы ла, што дрэн на ка ча ны за вяз ва юц ца, ка лі ка пус та 
ся дзіць гус та, тут так са ма вар та па пра ца ваць з ліс та мі.

Ёсць у мя не і свае сак рэ ты, як аба ра ніць ка пус ту ад шкод ні-
каў. Ад бло шак па сы паю по пе лам і ты ту нё вым пы лам. Ад ін шых 
шкод ні каў апырс кваю на стой кай з ліс тоў та ма таў ці час на ку, 
рас кла даю па між рас лі на мі па лын і піж му. Асаб лі ва не бяс печ-
ныя на ся ко мыя для ка пус ты, ка лі яе толь кі вы са дзі лі. Мая ма ці 
рас каз ва ла, што ра ней, ка лі ў жан чын бы лі кры тыч ныя дні, яны 
па лі ва лі ра са ду ва дой, у якой мы лі сваю бя ліз ну, каб шкод нік 
яе не ча паў. Прак ты ка ва ла ся і ўры на тэ ра пія.

Ле тась я па спра ба ва ла но вы спо саб ба раць бы з ву се ня мі. 
У аб рэ за ныя плас ты ка выя бу тэль кі кла ду ліс це па мі до раў, 
за лі ваю ва дой і рас стаў ляю бу тэль кі на град цы з ка пус тай. Ад 
та кіх «на рых то вак» ідзе не пры ем ны пах. Ма ты лі над град кай 
лё та юць, але на ка пус ту не са дзяц ца.

Іры на САФ РО НА ВА, г. Ла гойск
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